Procedure relative alla valutazione dei crediti di tipo (f), del tirocinio svolto dagli studenti, allo svolgimento della Prova Finale e al conseguimento della laurea.

I 14 crediti di tipo (f ) del corso di laurea in Matematica e Applicazioni sono, di norma, dedicati agli stage interni o esterni all’Università; essi potranno anche essere conseguiti con altre attività (studio guidato, attività seminariale, ulteriori abilità informatiche, linguistiche e relazionali). Il consiglio di Corso di Laurea approva il programma di stage (oppure le eventuali altre attività riconosciute) e certifica il conseguimento di tali crediti. Copia del verbale è inviata alla segreteria per la registrazione.
A. Valutazione del tirocinio. Alla conclusione del tirocinio, lo studente redige un breve rendiconto dell’attività svolta. Il docente responsabile di Facoltà per il tirocinio redige l’apposita scheda di valutazione dopo aver sentito l’eventuale tutore esterno. La valutazione complessiva, formulata mediante uno dei seguenti giudizi: sufficiente, discreto, buono, ottimo, eccellente, viene registrata su apposito verbale, firmato dal responsabile del tirocinio.
B.  Prova finale – Tutore e argomento. Il tutore per la prova finale di ogni studente è il docente responsabile di Facoltà per il tirocinio dello studente stesso (in mancanza di tirocinio è il tutore delle altre attività). La prova finale consiste in una discussione relativa all’attività connessa con il tirocinio
C. Prova finale – Iscrizione. Salvo diversa deliberazione, il Consiglio di Corso di Laurea stabilisce un appello per la prova finale per ogni sessione di esami (invernale, primaverile, estiva, autunnale). Lo studente deve presentare domanda di iscrizione alla prova finale presso la Segreteria Studenti, con un mese di anticipo rispetto allo svolgimento della stessa, depositando l’argomento su cui verte la prova. La domanda deve essere controfirmata dal tutore per la prova finale. Dieci giorni prima dello svolgimento della prova finale, lo studente deve consegnare alla Segreteria Studenti il libretto degli esami; entro tale termine devono essere verbalizzate e accreditate tutte le attività formative svolte dallo studente. 
D. Prova finale – Commissione. La commissione per la prova finale è nominata dal Consiglio di Corso di Laurea ed è composta, di norma, da tutti i membri del Consiglio e rimane in carica fino alla nomina di una nuova commissione. La prova finale di ogni candidato è valutata da una sotto-commissione composta da tre docenti o ricercatori facenti parte della commissione, uno dei quali è il tutore assegnato dal Consiglio di Corso di Laurea (o, in caso di assoluta indisponibilità, un suo sostituto con delega scritta). Le sottocommissioni sono nominate dal presidente del Consiglio di Corso di laurea. Al termine della prova di ogni candidato, la sotto-commissione ne valuta lo svolgimento esprimendo uno dei seguenti giudizi: sufficiente, discreto, buono, ottimo, eccellente.  Il giudizio viene registrato su apposito verbale, firmato in primis dal tutore e quindi dagli altri due membri della sotto-commissione.
E. Laurea – Criteri per la formazione del punteggio. Alla media, pesata sui crediti relativi in trentesimi delle singole valutazioni riportate in 110, la commissione di laurea può aggiungere un ulteriore punteggio (fino ad un massimo di 8 punti) anche sulla base del curriculum dello studente.

F. Laurea – Commissione. Il Consiglio di Corso di Laurea propone al Preside la composizione della Commissione di laurea (5 membri); il Preside la nomina. La Commissione si riunisce, di norma, nello stesso giorno della prova finale o nei giorni immediatamente seguenti e forma il punteggio di laurea per ogni candidato, sulla base dei criteri stabiliti dal Consiglio di Corso di Laurea: il segretario redige il verbale della seduta su apposito registro.
G. Laurea – Proclamazione. La proclamazione dei laureati avviene dopo che la commissione di laurea ha concluso gli adempimenti di cui al punto precedente. 
H. Norma transitoria. Fino alla costituzione del Consiglio di Corso di Laurea, le sue funzioni sono svolte dal Consiglio di Facoltà; in tal caso, i provvedimenti di competenza del Presidente vengono assunti dal Preside.
